

三棒鼓里话清廉

科教新报全媒体记者 董以良 通讯员 李勇祥

“恭喜潭紫怡获评2023年秋季学期‘清廉之星’，特发此状，以资鼓励。”3月14日，龙山县兴隆学校开展清廉文化作品征集比赛表彰大会，五年级学生潭紫怡以清廉为主题创作的三棒鼓歌词，喻文明了、琅琅上口，备受师生好评。

清育美德，廉润心田。“将敬廉崇洁的理念从小融入孩子心田，是学校的育人追求。”兴隆学校党支部书记李冬说道，“但一些学生年龄小，仅通过教师喊口号、讲道理，收效甚微。”如何让学生理解并接受清廉文化内涵？兴隆学校别出心裁。

“三棒鼓是龙山本地的特色传统曲艺，兴隆街乡被称为‘三棒鼓之乡’。2016年以来，学校引入这一民间艺术并

推广，如今形成了师生人人会唱、会打三棒鼓的良好氛围。”李冬介绍，在此基础上，学校将清廉教育与三棒鼓传承巧妙融合。

在三棒鼓校本课程教学中，老师们自创三棒鼓歌词，教学生演奏。“吃菜和吃饭，要做到光盘，一粒粮食一滴汗，养成好习惯。”通俗易懂的说唱，让孩子们明白了光盘行动、节约粮食等小事都是践行清廉的美好行为。“宋朝包文正，为官好清正，一生清廉做事情，学习的典型。”老师还将古今名人的清廉行为编写进歌词，为孩子们树起一个个廉洁“风向标”。

爱好三棒鼓的学生也参与创作。每天课后服务，在三棒鼓兴趣小组，孩子们边敲边打、即兴创作：“小时不偷针，长大

不偷金，清正廉洁养在心，成为有用人。”朴素又充满童趣的说唱，在校园刮起了崇廉尚洁的新风尚。

“你们小娃娃，要听老师话，别人东西不乱拿，不然要犯法。”学生雷梦颖的爸爸经常唱起三棒鼓来教育孩子。“你们光讲我，又没管到各，有时哈把麻将搓，那就是赌博。”雷梦颖也用三棒鼓来“回击”爸爸。“仔细想想确实没做好，现在我和孩子约定不再去打牌了。”雷爸爸说，学校开展的三棒鼓唱清廉活动，让他的家风更加清新了，还获评“清廉家庭”。

“我们以奖促学，表彰在清廉文化建设中表现优秀的师生、家长，就是要他们‘崇廉’‘学廉’‘养廉’，帮助他们树立正确的廉洁价值观。”副校长周桂珍说道。

长沙县湘龙小学： 家校同行 共育未来

本报讯(通讯员 李希理)为进一步提高家校沟通，营造幸福、和谐的家校共育氛围，共同促进学生的全面发展，3月15日，长沙县湘龙小学召开了校级家委会成立大会。

会上宣读了校级家长委员会名单和主要职责。带着期许，满怀信心，家长们手捧聘书，表示将履职尽责做好家校沟通的桥梁和纽带，共同打造高效家校教育平台。

学家庭教育，做智慧家长。本次活动还邀请了家庭教育名师张晓阳作了讲座，现场干货满满，帮助家长们走出了困惑，指明了方向。

宜章县第十三中学： 狠抓作风建设

本报讯(通讯员 欧红军)3月14日，宜章县第十三中学向学生发放1958份调查问卷，开展学生参加校外培训情况调查。

自开学以来，该校采取会上讲、会后督，签协议、履承诺，强部署、抓落实等系列举措，狠抓抓实作风建设，成效显著。

在廉洁堡垒建设方面，学校党支部书记李社生介绍，学校始终把加强党风廉政建设摆在重要位置，严格落实党风廉政建设责任制，严格执行廉洁自律准则。此外，学校还建立了举报奖励机制，鼓励师生积极举报违反廉洁要求的行为，形成全校共同监督的良好氛围。

道县一中： 开展班级心理联络员培训

本报讯(通讯员 唐佳 陈四波)3月14日，道县第一中学开展“从心出发，传递温暖，互助远航”班级心理联络员培训活动，旨在提升学生的心理专业素养。

活动中，该校心理健康教师蒋琴结合自己的心理健康教育与咨询经验，引导心理联络员在日常心理健康工作中扮演好“师生的沟通者”“同辈的帮助者”“信息的传播者”的角色。

“今后一定积极配合老师做好心理健康知识的宣传，为同学们做好心理服务工作。”学生代表表示。

安化县平口完小： 翰墨飘香润心田

本报讯(通讯员 戴仲富)3月14日，安化县书法家协会平口分会组织10位书法家走进平口完小开展“书法名家进校园”活动。

书法家们从书法的演变、书法的艺术美等方面为学生进行了讲解。之后，书法家结合学生实际情况，现场教授书写规则及运笔方法，让学生近距离地感受了书法艺术的魅力，激发起他们热爱汉字、写好汉字的热情，营造了浓厚的校园书法艺术氛围。

吉首市乾雅小学： 优秀家风当传承

本报讯(通讯员 洪莹霞 张淑琴)3月14日，一场别开生面的教师清廉书画、演讲比赛在吉首市乾雅小学举行。此次比赛以“清廉文化‘好家风·好传承’”为主题。

比赛现场，参赛老师以书画为媒，展现了清廉文化的魅力，一幅幅作品或描绘廉洁人物，或表现清廉场景，笔触间流露出对清廉品质的崇敬与向往。

来自各年级组的参赛教师围绕演讲主题，从不同角度阐述了清廉从教的重要性。每一位老师用真挚的情感和生动的语言，讲述了家风中蕴含的廉洁自律、诚信守约等价值观。他们的演讲深深地打动了在场的每一位听众。

此次比赛不仅是教师职业道德的一次展示，更是一次清廉文化的传播。通过比赛让教师认识到清廉从教的重要性，纷纷表示要以良好的师德师风影响和引导学生健康成长。

劳动教育课“搬”进车间



3月15日，沅江市琼湖中学50多名学生满怀期待，来到一家皮具公司参观学习，此次学校将劳动教育的课堂搬进了工厂车间。此次活动分为实地参观、动手操作、畅谈收获。每一个环节都让学生们学有所获，正如在“畅谈收获”中学生这样说道：“这真是一节别开生面的劳动课”“劳动艰辛但光荣”……

陈代美 曾智慧 摄影报道

●人物

做学生最喜欢的老师

——记新邵县第一中学化学教师黄颖

通讯员 刘纪新

定时间看完，每看完一本教材由老师“考核”，然后再换下一本教材。一个多月下来，小易和小匡的化学成绩取得了明显的进步。

黄颖是一名与学生零代沟的“潮”老师。她主动融入学生之中，多创设空间和他们沟通，建立真正意义上的师生民主平等关系；关心学生的身心发展，善于倾听学生，搭建师生间对话、沟通的平台，以了解学生的所思所想；善于换位思考，不断摸索适合学生的学习方式，多从学生的角度考虑问题。

黄颖十分注重构建高效课堂，在化学教学中以学生的学习效率为基础，以提升学生的化学素质为目的，通过有效的教学手段达成课堂的高质量、高效益。自2016年开始，黄颖尝试并建立了“愉快式课堂教学模式”，深受学生喜爱，效果良好。在此基础上，她针对学生反映的作业负担重等问题，自2019年开始尝试自创了自主学习模式：自练—自测—自评—自纠。在这个模式下，2022年所教学生高考化学获得大捷，印证了新模式的成效。如今，黄颖一直在使用这种模式教学，并且学生主动把这个模式发展成“自练—自测—互评—自纠”。

“三尺讲台迎冬夏，一支粉笔写春秋”，这是黄颖日常教学生活的诗意升华。2013年，她执教的“铝的重要化合物”获邵阳市高中化学教师教学素养大赛优质课比赛一等奖；2020年疫情期间，她执教的《离子键及离子化合物》在邵阳市中小学优质视频课征集和评比活动中获奖；在“一师一优课 一课一名师”活动中，她执教的《化学键》评为县级优课；2022年，她组建团队参加湖南省在线集体备课大赛，获省级二等奖；她多次辅导学生参加化学奥赛，成绩突出，评为优秀指导老师；她多次参与省市级课题研究，现主持的邵阳市规划课题《基于化学学科核心素养下的STEAM教育在高中化学教学中的应用研究》，已通过中期检查；她先后有10余篇论文发表在省级刊物或获得省级及以上奖励；在2022年、2023年邵阳市全体高中教师业务知识测试中，她连续两次荣获个人优胜奖。

“三尺讲台，三寸舌，三寸笔，三千桃李。寒来暑往，无论冬夏，我会坚守初心，逐梦前行，用心关爱每名学生，做学生最喜欢的老师，用实际行动诠释自己的梦想。”黄颖说。